

见义勇为成为新区“最美名片”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

5月30日,菏泽市见义勇为先进分子、积极分子表彰仪式在鲁西新区举行。鲜红的绶带,耀眼的奖章,精致的证书,7名普通人的名字被掌声与敬意包围——铁路值班员王飞、通信工乔保军、保安班长冯卫东……他们来自不同岗位,却同样在生死瞬间挺身而出,这场表彰会成为对凡人英雄的最高礼赞。

站台生死时刻,构筑铁路生命防线

“15时14分54秒”,这个精确到秒的瞬间,永远烙印在菏泽火车站的记忆里。4月23日,客运值班员王飞的对讲机骤然响起同事乔玉顺的紧急预警:一名女性旅客情绪崩溃,正冲向站台边缘。王飞如离弦之箭冲向登台口,敏锐判断让他没有贸然靠近,而是用沉稳的声音试图安抚对方。女子突然纵身跃下站台的刹那,王飞没有丝毫犹豫,一个箭步向前,手臂如铁钳般牢牢抓住女子胳膊,千钧一发之际将其拉回安全线内!

危险并未解除。王飞与迅速赶来的三名同事组成人墙,用专业而坚定的“包围控制法”将女子带离深渊边缘。当救护车呼啸而至,王飞紧绷的神经才稍稍松弛。

雷泽湖急流勇进,三人梯桥架起生命通道

5月21日,暮色渐沉,雷泽湖水库平静的水面被一声惊恐的呼救打破。刚结束工作的郭长江、乔保军、郭浙目睹一名男子在水中挣扎沉浮。

生死一线,三人没有片刻迟疑。岸边店铺的一架木梯成了他们唯一的工具。面对深不可测的湖水,即便自知水性不佳,他们果断将木梯奋力抛向落水者方向。紧接着,乔保军纵身跃入冰冷的湖水,一手死死抓住溺水者,一手拼尽



全力攀住木梯——这一刻,木梯化为生命之桥,郭长江与郭浙在岸上全力拖拽。短短五分钟,18点50分,落水者被成功救起。确认其平安后,三位浑身湿透的铁路通信工悄然消失在人群之中,只留下岸边水渍与一束人性的光辉。

雨夜破门,三人危墙托起生的希望

5月17日深夜,市政府家属院被救护车刺耳的警笛撕裂。安保班长冯卫东凭借职业敏感,意识到院内居民正命悬一线。他迅速集结队员陈文斌、张中献奔赴现场:76岁的老人昏迷家中逾一日,房门却从内反锁,急救人员被挡在门外。

时间就是生命,面对紧锁的房门和摇摇欲坠的老旧雨搭,冯卫东毅然决定冒险——踩着脆弱的雨搭攀上二楼。每一次落脚都可能引发坍塌,但他心中只有一个信念:快一点,再快一点!成功入室打开房门后,三人又协助医护人员将老人安全转移。

正气汇聚,厚植见义勇为精神沃土

从王飞在站台筑起的钢铁防线,到乔保军等人在雷泽湖架设的生命之梯,再到冯卫东团队在雨夜危墙上托起的生命希望——鲁西新区的这7位英雄,以不同方式书写了同一个答案:当他人生命遭遇风暴,总有人愿化身最坚固的

堤岸。他们的勇气并非超凡脱俗的神力,而是根植于菏泽厚土的善良本性与责任担当。在鲁西新区,见义勇为并非偶然。破冰救人的王世立,在寒冬刺骨的万福河面,匍匐破冰前行20余分钟,将少年推向生之彼岸;高空救人的苏军华,没有任何防护情况下,徒手从36米高的屋檐攀爬,救下一名轻生者……这些善举背后是制度的托举。

一人兴善,万人可激。见义勇为是中华民族的传统美德,英雄是鼓励出来的,也是支持出来的。为了让更多人有勇气、有底气见义勇为,菏泽市出台《关于大力弘扬见义勇为精神促进见义勇为事业高质量发展的实施意见》,通过优化支持政策,加大资金投入、完善基础设施,健全事迹发现、表彰奖励、关爱保障、宣传教育等一系列工作机制,擦亮“大义菏泽”的城市名片。为高质量推进见义勇为事业,鲁西新区坚持以法治为引领、以制度为保障、以德治润民心,推动见义勇为精神融入社会治理体系,持续为见义勇为护航。此次为7人授予荣誉,正是对“表彰先进,礼遇典型”理念的践行。

今日的鲁西新区,见义勇为精神正与改革发展同频共振。“菏泽要后来居上,新区必须率先突破”——这一突破,既是经济创新之跃,更是文明高度之升。

面塑艺术赋能端午文化传承

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 5月30日,鲁西新区万福街道以“巧手捏面塑 端午意更浓”为主题开展文明实践活动,将非遗面塑技艺与端午民俗相结合,吸引辖区居民共赴“指尖上的文化之约”。

活动现场,万福街道登禹

社区面塑艺人于飞跃通过现场教学,将普通面团幻化为龙舟、粽子等端午主题作品。居民们在指导下创作出憨态可掬的“萌粽”、气势昂扬的“龙舟鼓手”等形象,沉浸式体验非遗技艺的独特魅力。参与者纷纷表示:亲手塑造端午元素,比单纯品尝粽子更能感受

文化内涵。

此次活动是万福街道“我们的节日”系列文明实践之一,通过创新形式推动传统文化在基层焕发新活力。街道负责人表示,未来将持续挖掘传统节日资源,打造更多“看得见、能参与、有温度”的文化惠民项目。

快递外卖小哥变身城市治理“移动探头”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 近日,鲁西新区丹阳街道通过创新举措,将快递员、外卖骑手等新就业群体纳入城市治理体系,不仅解

决了群体的实际需求,更使他们成为基层治理的“生力军”。昔日穿梭于楼宇间的配送身影,如今化身为城市中流动的守护者。

丹阳街道整合社区党群服务中心、丹心驿站等资源,精心建设了32处涵盖“友好小区”“友好街区”“友好商圈”的服务场景,并遴选20余家“暖心商铺”挂牌服务。一张清晰的“友好地图”,为穿梭于城市中的快递员、外卖员等提供优先取餐、免费热水、“小哥套餐”等实实在在的便利。同时,街

道在重要节点持续开展“骑士节”、腊八送粥、夏送清凉、冬送温暖等特色活动,显著提升了新就业群体的归属感与幸福感。

同时,丹阳街道积极联合美团等新业态平台,引导新就业群体发挥其走街串巷的职业优势,深度参与城市治理。通过优选党员及热心公益人士组建志愿服务队,创新推行“骑手网格员”机制,选聘“流动网格员”和“食品安全义务监督员”。这些“移动探头”在配送途中,能够敏锐发现井盖破损、消防通道堵塞等城市管理问题,成为基层治理中反应迅速、触角广泛的新增量,让社会“新”力量成为守护城市安全与秩序的重要补充。

“端午”遇上“六一”,传统文化浸润童心

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 5月31日,在端午与“六一”双节交会之际,菏泽鲁西新区岳程街道创新开展传统文化进社区活动。通过“文化课堂+艺术创作”模式,

让孩子们在墨香中感受传统节日魅力。

在琵琶李社区文化书院,志愿者以趣味故事生动讲解端午起源与习俗,孩子们聆听屈原

传说、了解艾草香囊的文化内涵。街道党群服务中心内,美

术家协会志愿者现场教授绘画技巧,指导孩子们用彩笔描绘

龙舟、粽子等元素,并书写节日

祝福。

此次活动通过寓教于乐的形式,既传承了包粽子、系彩绳等非物质文化遗产,又以绘画创作激发青少年文化认同。

鲁西新区多措并举筑牢安全生产防线

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 连日来,菏泽鲁西新区始终以“时时放心不下”的责任感,将安全摆在突出位置,各街道、部门协同发力,深化宣传教育,聚焦重点领域风险防控,着力构建现代化安全治理体系,打好安全生产主动仗,为区域高质量发展构筑坚实的安全屏障。

近日,吕陵镇在辖区内开展“九小场所”安全隐患“大走访、大排查、大整改、大提升”专项行动,通过多方联动、精准施策,织密安全防护网,切实保障群众生命财产安全。

在丹阳街道,由干部职工、社区网格员协同组成的检查组,

全面开展安全隐患排查行动,对辖区内医疗机构、教育机构、文娱乐场所、“九小场所”等重点场所展开全覆盖安全检查。

鲁西新区应急管理局积极打造“线上+线下”立体宣传矩阵,设置165处多媒体宣传点。分层分类开展安全培训11场次,覆盖企业职工9000余人次,点对点帮扶指导重点企

业。安全生产无小事,防患未然才是关键。鲁西新区正以网格化责任压实、闭环化隐患治理、多元化宣教演练为抓手,持续拧紧安全责任链条,全力营造安全稳定的发展环境,为经济社会高质量发展保驾护航。